

УДК 396.11 (575.2)

Койчуманова Чолпон Урушбековна

Директор Института истории и
социально-правового образования в Кыргызском государственном
университете им. И. Арабаева профессор, член-корреспондент НАН КР

Усупова Назира Станбековна

д.и.н. профессор Института истории и
социально-правового образования Кыргызского государственного
университета им. И. Арабаева

**К ВОПРОСУ О ВАЖНОСТИ И НЕОБХОДИМОСТИ
ИНТЕГРАЦИИ СТРАН ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ: ИСТОРИЧЕСКИЕ
И ГЕОПОЛИТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ**

Койчуманова Чолпон Урушбековна

И.Арабаев атындагы Кыргыз

Мамлекеттик университетинин Тарых жана социалдык-укуктук
билим берүү институтунун директору, профессор, КР УИАнын мүчө-корреспонденти

Усупова Назира Станбековна

т.и.д., профессор

И.Арабаев атындагы Кыргыз Мамлекеттик университетинин
Тарых жана социалдык-укуктук билим берүү институту

**МААНИЛҮҮЛҮК ЖАНА ЗАРЫЛДЫК ЖӨНҮНДӨ
БОРБОРДУК АЗИЯ ӨЛКӨЛӨРҮНҮН ИНТЕГРАЦИЯСЫ: ТАРЫХЫЙ
ЖАНА ГЕОСАЯСИЙ АСПЕКТИЛЕР**

Koichumanova Cholpon Urushbekovna

Director of the Institute of History
and socio-legal education at the

Kyrgyz State University named after I. Arabaeva professor, corresponding
member NAS KR of the Kyrgyz Republic.

Usupova Nazira Stanbekovna

Doctor of History professor
at the Institute of History
and socio-legal formation of the Kyrgyz State University named
after I. Arabaeva

**ON THE QUESTION OF IMPORTANCE AND NECESSITY
INTEGRATION OF CENTRAL ASIAN COUNTRIES: HISTORICAL
AND GEOPOLITICAL ASPECTS**

Аннотация. Центрально-Азиатский регион является полигетническим: на его территории проживают кыргызы, казахи, узбеки, таджики, туркмены, отличающиеся друг от друга как по географическим условиям мест расселения, так и широкой палитрой историко-антропологических, культурных, социальных, экономических, политических и других их особенностей. Однако, несмотря на это, важным элементом для складывания различных типов идентичности у населяющих тот или иной регион народов и племен является культурно-историческая однородность, во многом способствующая их языковой, религиозной, в целом духовной схожести. С другой стороны, как известно, исторические перипетии, события в той или иной степени неизбежно оказывают свое воздействие на современное положение, процессы, происходящие на современном этапе в Центральной Азии. В связи с этим перед центральноазиатскими государствами стоят непростые задачи противостояния новым угрозам безопасности,

выбор адекватной, эффективной системы обеспечения региональной безопасности. Решить эту задачу однозначно можно только путем объединения усилий, действий и инициатив всех государств региона.

Ключевые слова: Центральная Азия, geopolитика, экономика, история, интеграция, национальная безопасность

Аннотация: Борбордук Азия аймагынын калкы көп улуттуу: анын аймагында кыргыздар, казактар, өзбектер, тажиктер, түркмөндөр жашашат, алар бири-биринен отурукташкан жерлердин географиялык шарттарына жана тарыхый, антропологиялык, маданий, социалдык, экономикалык, саясий жана башка өзгөчөлүктөрү менен айрымаланышат. Бирок, ошого карабастан, тигил же бил аймакта жашаган элдердин жана уруулардын ар кандай түрлөрүн калыптаңдыруунун маанилүү элементи болуп маданий-тарыхый бир тектүүлүк саналат бил алардын тилдик, диний, жалпысынан руханий жактан окшоштугуна чоң салым кошот. Экинчи жагынан, белгилүү болгондой, тарыхый оош-кыйыштар жана окуялар тигил же бил даражада Борбордук Азиядагы азыркы кырдаалга, азыркы этапта болуп жаткан процесстерге сөзсүз түрдө таасириң тийгизет. Ушуга байланыштуу Борбордук Азия мамлекеттеринин алдында коопсуздуктун жаңы коркунучтарына каршу турру жана аймактык коопсуздукту камсыз кылуунун адекваттуу, эффективдүү системасын тандоо боюнча татаал милдеттер турат. Бул маселени аймактагы бардык мамлекеттердин аракеттерин, жана демилгелерин бириктүрүү аркылуу гана чечүүгө болот.

Негизги сөздөр: Борбордук Азия, геосаясат, экономика, тарых, интеграция, улуттук коопсуздук

Annotation: The Central Asian region is characterized by the multiethnicity of its population, which includes Kyrgyz, Kazakhs, Uzbeks, Tajiks, and Turkmens. These ethnic groups differ from one another not only in terms of the geographical conditions of their settlements but also in a broad range of historical-anthropological, cultural, social, economic, political, and other features. However, despite these differences, an important factor in shaping various types of identity among the peoples and tribes inhabiting a particular region is cultural and historical homogeneity, which significantly contributes to their linguistic, religious, and overall spiritual similarities. On the other hand, historical upheavals and events inevitably influence the current state of affairs and ongoing processes in modern Central Asia. In this regard, Central Asian states face complex challenges in countering new security threats and choosing an adequate and effective system for ensuring regional security. Addressing this issue unambiguously requires the consolidation of efforts, actions, and initiatives from all countries in the region.

Keywords: Central Asia, geopolitics, economy, history, integration, national security

Начиная с эпохи древности и практически до недавнего времени Центральная Азия представляла собой единое целое, в пространстве которого происходили события, охватывавшие территорию всего региона, на протяжении многих веков существовало единое политическое пространство. В связи с этим невозможно выделить историю только Узбекистана или только Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана, Туркменистана. Определяющую роль в этом играло отсутствие внутренних границ, что способствовало осуществлению постоянных контактов внутри региона и формированию единства этнокультурных процессов. В большей своей части история каждого из центральноазиатских государств совпадает с историей всего

региона. Так, в течение многих веков этот регион способствовал взаимодействию, взаимовлиянию культур, народов вдоль Великого Шелкового пути, в связи с чем страны региона объединяет немало общего в истории, культуре, социально-экономическом и политическом развитии. Данный факт подтверждает вся история региона, начиная с эпохи древности, которую можно условно разделить на ряд этапов.

Первый ее этап начинается с эпохи древности. Известно, что центральноазиатский регион был заселен людьми еще с эпохи палеолита, и он пережил богатую событиями историю. В эпоху древнего мира Центральная Азия была населена преимущественно восточноиранскими племенами (скифами,

сарматами, согдийцами, хорезмийцами, бактрийцами, саками и т.д.), вследствие чего регион этого времени можно назвать «восточно-иранским миром»[1]

Здесь в разное время возникли древнейшие очаги кочевой и оседлой культуры, городской цивилизации, существовали центры всех мировых религий: буддизма, христианства, ислама. На обширных равнинах, в горных местностях возникали и распадались кочевые союзы, охватывавшие земли далеко за пределами рассматриваемого нами региона. Уже с эпохи бронзы в регионе определилось соотношение и взаимозависимость кочевого и полукочевого скотоводства с оседлым земледелием. Первый период истории региона является временем проникновения в Центральную Азию примерно со II века до н.э. также и Китая. Почти два тысячелетия Центральная Азия, расположенная между Китаем и Индией на востоке, европейским миром на западе, Волгой и Сибирью на севере, Персией и Аравией на юге, стояла на пересечении торговых путей, мировых цивилизаций и культур. Великий шелковый путь, таким образом, выступает как одна из древнейших интеграционных моделей развития человеческого сообщества.

Однако данная территория интенсивно развивалась также и на основе собственных внутренних ресурсов: так, в оазисах Южной Туркмении еще во втором тысячелетии до нашей эры, а на территориях между Амударьей и Сырдарьей – в начале первого тысячелетия до нашей эры возникли первые города. В Маргиане, Хорезме, Бактрии, Согде, других областях развивались земледелие, ремесла, торговля. На протяжении тысячелетий в регионе существовал диалог между кочевниками и оседлыми цивилизациями

В начале нашей эры началась эпоха Большого переселения народов, ознаменовавшая второй период истории региона, когда из глубин континента стали прибывать волны тюркских кочевников. Образование Тюркского каганата в VI веке открыло новую значительную страницу в истории региона, значение которой сложно переоценить.

Древнетюркская эпоха явилась началом современного тюркского мира, частью которого была и Центральная Азия, когда тюрки в течение столетий расселились на огромные

расстояния и ассимилировали центрально-азиатское население потомков восточно-иранских народов/[2]

Третий период истории региона, начавшийся в VIII веке, связан в основном с арабскими и китайскими волнами экспансии. В 751 году между арабами и китайскими войсками произошло решающее столкновение, которое завершилось поражением последнего, что привело к двум важным последствиям. Во-первых, контроль над Великим шелковым путем, по которому шла торговля между цивилизациями Востока и Запада, перешел к халифату, а во-вторых, в Центральной Азии началось распространение ислама, определившего на многие века вперед исторический путь народов Центральной Азии. [3]

На четвертом этапе своей истории, в XIII веке, Центральная Азия стала частью Монгольской империи и, несмотря на ее распад, еще более 300 лет народы региона оставались под властью завоевателей.

Однако, с XV – XVI постепенного экономического и культурного упадка в развитии региона. По мнению М.Суюнбаева, он начался со времени походов веков начинается период походов Тимура. Так, известно, что в 70-х годах XIV века он совершил семь походов на Моголистан, который занимал территорию от озера Баркуль на востоке до Сырдарьи на западе. Тимур полностью разгромил Золотую Орду, а затем последовало завоевание Персии, Сирии, Закавказья, Индии. В 1400 году Тимур начал войну с османским султаном Баязидом, разграбил города Малой Азии. Последствиями этих походов стали упадок городов и нестабильность.[4] С другой стороны, конец XV – начало XVI вв. характеризуются как эпоха формирования тюркоязычных народов Центральной Азии: речь идет уже не столько о племенах и племенных союзах, сколько о народностях – казахах, узбеках, кыргызах, каракалпаках, туркменах.

После распада империи тимуридов на территории региона возникают Хивинское, Бухарское ханства в Средней Азии, а также Казахское ханство.

Пятый период истории региона связан с образованием в XVII веке манчжурского государства Цин. Завладев Китаем, манчжуры провозгласили создание Цинской импе-

рии и стали осуществлять захватническую политику в Центральной Азии. Примерно в это же время, интерес к Центральной Азии начинает проявлять также и Русское государство. Так, в XVII – первой половине XIX веков Центральная Азия стала объектом экспансии Российской империи и империи Цин. Народам региона пришлось вести ожесточенную борьбу за независимость также и с Джунгарским ханством. При этом, нужно отметить, что народы региона не раз объединялись в борьбе с общим врагом. Так, серьезная опасность со стороны калмыков объединила кыргызов и казахов, союз которых особенно укрепился в первой четверти XVII века. В период правления Галдана Башкту, когда калмыки вновь предприняли попытку завладеть регионом, в сражении у города Ош объединились кыргызы и узбеки. Так, совместные усилия народов Центральной Азии стали одним из факторов, подорвавших могущество Джунгарского ханства.

Шестой период истории Центральной Азии начался в середине XIX века, когда начинается активная российская колонизация Туркестана. Народы региона приняли российское подданство. Административно-политическими реформами царизм ликвидировал традиционную систему управления, открыл широкие возможности для заселения края русскими переселенцами, вытеснив кочевников на малопригодные земли, получив бесконтрольную власть над большей частью населения.

Начало XX века, став временем установления в регионе Советской власти, стало новой исторической вехой в истории народов региона, ознаменовав собой седьмой период его истории. В 1924 году советское правительство провело национально-территориальное размежевание», в результате чего на политико-административной карте СССР появились Казахская, Узбекская, Туркменская, Таджикская и Кыргызская союзные республики. Этот статус они обрели по Конституции 1936 года.

Наконец, восьмой период истории стран Центральной Азии начинается со времени обретения бывшими союзными республиками независимости и длится по сей день. На современном этапе наличие сходных проблем в социально-экономической и полити-

ческой сферах, традиционно сложившиеся производственные и социальные взаимосвязи являются факторами, формирующими общность исторических процессов в регионе.

Отличительным признаком данного этапа является значительное возрастание роли и исключительного геополитического значения региона на мировой арене вследствие ряда значимых факторов.

Во-первых, сегодня все более растет значение региона Центральной Азии, а также Каспия как одного из развивающихся районов добычи и транспортировки углеводородов, крупного производителя хлопка, располагающего третьей частью разведанных мировых запасов золота, богатого нефтью, природным газом, другими полезными ископаемыми. Кроме этого, он располагает мощным природным, экономическим, трудовым потенциалом, который пока не используется эффективно, в полной мере.

В-вторых, с геостратегической точки зрения, центральноазиатский регион является уникальным плацдармом, позволяющим осуществлять контроль над тюрко-славянским сообществом, исламским миром, расширяясь вглубь евразийского континента.

В-третьих, данный регион является полем столкновения интересов крупнейших мировых держав: США, КНР, России. Подчеркивая этот факт, эксперты отмечают, что «выделяя США, Россию и Китай в качестве основных движущих сил политических и экономических процессов в Центральной Азии, можно сделать вывод, что именно от этих трех стран во многом зависит будущее региона. Стоит отметить, что ни Китай, ни Россия не заинтересованы в усилении США в регионе, при этом и КНР, и РФ, несмотря на то, что являются партнерами и соучредителями Шанхайской Организации Сотрудничества, а взаимодействие по наиболее важным проблемам в центральноазиатском регионе находится на довольно высоком и доверительном уровне, также видят друг друга потенциальными соперниками в Центральной Азии»[5]

Практически все вышеназванные державы проявляют повышенную заинтересованность в усилении своего влияния в регионе. Контроль за топливно-энергетическими ресурсами и средствами их транспортировки

дает возможность контролировать ситуацию в Центральной Азии[6].

Подобный статус региона сложился в связи с тем, что современные центральноазиатские государства пока недостаточно влиятельны на geopolитической арене, поэтому они вынуждены лавировать, маневрировать во внешней политике между крупными державами.

В этих условиях Центральная Азия может устойчиво развиваться только в условиях сохранения стабильности, geopolитического равновесия и, что не менее важно – единства и поддержки друг друга.

В- четвертых, в связи с эскалацией политической нестабильности на Ближнем Востоке, активизацией религиозного экстремизма и международного терроризма в центральноазиатском регионе, последний превращается в один из наиболее важных форпостов противодействия мирового сообщества, всех прогрессивных сил угрозам международной безопасности. Данный факт однозначно способствует росту международного значения региона.

Сегодня нужно признать, что причины многих современных разногласий между странами региона таятся в различии взглядов на некоторые исторические события. Определенную роль в этом сыграла система образования времен Советского Союза, где история народов Центральной Азии имела несколько иную трактовку. Часть теоретических воззрений, касающихся их истории, в настоящее время оказалась несостоятельной.

На каждом этапе исторического развития на первый план, в зависимости от реальности угроз и разрушительных последствий их осуществления выдвигаются те или иные из них. В современный период наиболее реальными внутренними угрозами, требующими адекватной реакции со стороны государств Центральной Азии, являются следующие:

- усиление противоречий между ведущими державами мира на глобальном уровне и в Центральной Азии, а также между некоторыми странами мира; отсутствие эффективной, единственной, поддержанной всеми главами государств, модели, идеологии интеграционных процессов; обострение водно-энергетических проблем в центральноазиатском

регионе; незавершенность международно-правового оформления государственных границ между отдельными странами региона; нерешенность демографических проблем в Ферганской долине[7].

Так, одной из внешних угроз, как и выше, было подчеркнуто является усиление противоречий между ведущими державами мира на глобальном уровне и в Центральной Азии, а также между некоторыми странами этого региона. Таким образом, ключевым фактором внутриполитической стабильности каждого из государств Центральной Азии становится своевременное реагирование на эти внешние вызовы, а также готовность учитывать разнонаправленные интересы России, США и Китая. При этом необходимым условием в данной ситуации является сохранение хрупкого баланса отношений между государствами региона, нарушение которого может привести к широкомасштабному кризису между ними. Если данный баланс будет нарушен хотя бы одной из стран Центральной Азии, то незамедлительно последует усиление конкуренции между внешними игроками, которое обострит ситуацию в регионе.

Однако, негативное влияние на динамику интеграционных процессов в регионе оказывает также и ряд внутренних угроз, среди которых в первую очередь нужно назвать водно-энергетические проблемы. Необходимо также особо отметить такой фактор, как быстрый рост численности населения, что неуклонно увеличивало нагрузку на все природные ресурсы и, прежде всего, на водные и энергетические.

По сути, эти проблемы являются региональными, и они не могут быть решены усилиями одной или двух стран. Их решение требует расширенного регионального подхода, и республики должны искать новые формы регионального взаимодействия, которые обеспечивали бы устойчивость развития отдельных государств в мировой экономике. Нужно признать, что на сегодняшний день в политике государств Центральной Азии больше превалируют национальные, нежели общерегиональные, интересы, что было вполне оправданно в тот период времени, когда страны обрели независимость. Да, в 90-е годы они были больше заняты го-

сударственным строительством, созданием основ своей внутренней и внешней политики, реформами в социально-экономической сфере и т.д. Но изменившиеся в настоящее время геополитические и социально-экономические реалии со всей определенностью диктуют необходимость реализации национальных интересов через призму преимуществ именно региональной интеграции.

Нам необходимо понять, что регионализм сегодня является одной из основных тенденций развития современного мира. Он дает возможность активно участвовать в позитивных мировых процессах. Через региональную интеграцию средние и малые страны получают возможность формирования полюса международных отношений и иметь свой голос при решении узловых проблем современности, тем более, что в последнее время многие регионы приобретают «геоэкономические» черты.

В эпоху глобальной интеграции, когда традиционные границы и барьеры уступают место новой реальности – современным сетям коммуникаций, передовой технике, – геополитическое положение региона является главным нашим достоянием.

Перспективы сотрудничества в Центральной Азии огромны, и сейчас наступило время действовать. Необходимо укреплять и расширять сотрудничество путем создания эффективно работающих региональных

механизмов и заключения региональных соглашений. Пример Европейского Союза показывает, что наследие прошлой раздробленности не всегда перекрывает путь к общему будущему. Государства Центральной Азии должны сообща трудиться над проблемами, решить которые каждый из нас в отдельности не в силах. Только объединив усилия, государства Центральной Азии смогут получить возможность реализовать технологические и интеллектуальные достижения и достичь поступательного человеческого развития. Для этого нужен политический компромисс, что подразумевает создание баланса между региональными интересами и интересами отдельных государств.

Остается надеяться, что несколько затянувшаяся эйфория, порожденная обретением независимости, вскоре уступит место трезвому осознанию того факта, что ряд важнейших проблем не только внутренней, но и в большей степени внешней политики просто невозможно решить усилиями одного государства, что страны Центрально-Азиатского региона, хотя они этого или не хотят, но все же должны будут активизировать свою интеграционную деятельность в интересах всего региона. Важнейшими же факторами, способствующими ее развитию, являются, наличие исторически сложившихся общих традиций, обычая, языкового сходства, общность исторического пути, который прошли народы Центральной Азии.

Литература:

1. Казанцев А.А.»Большая игра» с неизвестными правилами: мировая политика и Центральная Азия.-Москва,2008-С.66.
2. Центральная Азия в международных отношениях: история и современность// articltkz.com/artikle/5106
3. Кузьмин В.И., Галуша Н.А., Яровой А.Н. Центральная Азия: структура, история, перспективы-М.: Академия военных наук, 2001-С.54.
4. Суюнбаев М.,Узбеков Д.С. Геополитические особенности Центральной Азии – Бишкек,2018-С.70
5. Центральная Азия в международных отношениях: история и современность// articltkz.com/artikle/5106
6. Парамонов В. Формирование геополитической ситуации в Центральной Азии - внешние факторы // Центральная Азия и Кавказ. - 2000. - №1 С.12;
7. Безопасность Кыргызстана: проблемы и перспективы – Бишкек, 2015. –С 72-73.